

Bakson esélyt teremtettek a romák beilleszkedésére Valóban megfogták egymás kezét

Napjainkban, az uniós csatlakozásra készülve, egyre több szó esik a nemzeti, etnikai kérdésekről, az azokkal kapcsolatos problémák megoldásáról. Ezek egyike a cigány kisebbség helyzetének javítása, társadalmi beilleszkedésük elősegítése. Csongrád megye települései közül - arányaiban - Baks is azok közé tartozik, ahol a lakosság jelentős része roma. A község általános iskolájában éppen ezért kiemelt figyelmet fordítanak a zömében hátrányos körülmények között élő gyermekek nevelésére.



Thán Judit: - Az iskola pedagógusai igyekeznek mindenben segíteni a kisebbséghez tartozó gyermekek fejlődését, beilleszkedését. (Fotó: Gyenes Kálmán)

A Baks Általános Iskola korábbi, példa értékű kezdeményezései sorába tartozik, hogy a roma, illetve a hátrányos helyzetű tanulók számára speciális, felzárkóztató osztályokat indítottak. Most pedig - egy újabb pályázattal - e gyermekek társadalomba való beilleszkedését, a megfelelő viselkedési normák elsajátítását szolgáló program megvalósítását tűzték ki célul. Ennek részleteiről beszélgetünk Thán Judittal, az iskola igazgatójával.

nisztérium egymillió euró szán erre a célra.

- Milyen konkrét feladatokat takar a program?

- Elképzeléseinket több alprogram keretében akarjuk megvalósítani. Ennek talán legfontosabb része a szülők akadémiájának meghirdetése. Az iskolai nevelés, a csak a gyermekekkel való törődés fokozása ugyanis egymagában kevés. Szemléltetést kell ahhoz, hogy a kisebbséghez tartozó fiatalok érezzék: lehet esélyük a beilleszkedésre. Nem kell feltétlenül másnak, esetleg kirekesztetnek érezni magukat. Ehhez azonban nélkülözhetetlen, hogy a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekeknek is legyenek nyitottak arra, hogy elvegyék az általános iskolát, képesek legyenek szakmát tanulni. Ezért szerveznénk a szülők részére nevelési tanácsadást, amelyek megtartására a speciális kérdésekkel foglalkozó szakembereket hívnánk meg.

- Ki és milyen feltételekkel hirdette meg a pályázatot?

- Az Európai Unió, a Phare-pályázatok keretében adott lehetőséget, hogy a hátrányos helyzetű, illetve az etnikai kisebbséghez tartozó gyermekek társadalmi integrációját segítő programot dolgozzunk ki. Erre az unió 1,3 millió euró szán, amelyet várhatóan 50 pályázó között osztanak szét. Természetesen a költségekhez hazai forrást is biztosítani kell. Az Oktatási Minisztérium 3,6 millió, míg a Szociális és Családügyi Mi-

- A tanulási nehézségekkel küszködő diákokkal személyre szabottan is tudnak majd foglalkozni?

- Ezen zavarok szűrése, a logopédiai fejlesztő program alkalmazása elkerülhetetlen, hiszen ebben diákjaink közel egyharmada érintett. Közülük azonban nem mindegyik tarozik az etnikai kisebbséghez, de ők is halmozottan hátrányos környezetben nevelkednek. Községünkben ezért nem is beszélhetünk a kisebbséget érintő megkülönböztetésről, csak bizonyos gondok kezelésének fontosságáról. A projektanterem-nyitogató című részére ezért - többek között - erdei iskolát, úszagyakorlást, a logopédus, a védőnő mellett - szexológus segítségét is igénybe venni. Kiscsoportos foglalkozások keretében pedig, a gyakorlatban sajátítjuk el velük a vendégfogadás, a vásárlás, az intézményekben való viselkedés szabályait. Mindez

- Az eltérő viselkedési, higiéniai normák „össze-csiszolására” szintén módot kell találni.

- Valóban. A többségi

társadalom elvárásainak megfelelő igényeket ki kell alakítanunk ezekben a gyermekben is. Egy erre vonatkozó programot már néhány osztályban megvalósítottunk. Most az iskola 208 tanulója szeretnénk ezt kiterjeszteni. Ennek lényege az, hogy a testi higiénia szabályaira is megtanítsuk őket. Védőnő bevonásával családlátogatásokat szervezünk, az iskolában pedig a pályázattal elnyert pénzből nem csak felújítanánk a szociális helyiségeket, de ezekkel a gyermekekkel meg kell ismertetni például a folyékony szappan-adagoló használatát is. E program keretében szükségesnek tartanánk - az iskolapszichológus, a fogorvos, a logopédus, a védőnő mellett - szexológus segítségét is igénybe venni. Kiscsoportos foglalkozások keretében pedig, a gyakorlatban sajátítjuk el velük a vendégfogadás, a vásárlás, az intézményekben való viselkedés szabályait. Mindez

persze pénzbe kerül, ezért igyekszünk pályázattal megszerezni a hiányzó forinto-

- Bármennyire is jó egy program, annak eredményessége nagyban függ az abban résztvevő partnerek igyekezetétől is.

- Kétségtelen. Ez pedig feltételezi azt is, hogy a partnerek higgyenek a sikerben. Ezt tudva gondoltunk arra, hogy meghívunk olyan roma művészeket, diplomás szakembereket, akik maguk példaképként állíthatók tanulóink elé. Ők mondhatják el ugyanis a leghitelesebben: van értelme a erőfeszítésnek, és ezzel esély egy igényesebb életmód megteremtésére. Úgy gondolom, ha a célokat nem is tudja minden gyermek maradéktalanul megvalósítani, csupán egy részük, törekvünk akkor sem lesz hiábavaló. A sok évtizedes lemaradás felszámolásához ugyanis türelem és idő kell.

N. Rácz Judit

Deszki karácsony

Munkatársunktól

Deszk község képviselő-testülete, folytatva az eddigi hagyományokat, az idén is közel 1 millió forint értékben ad át karácsony előtt ajándécsomagokat a falu 65 évnél idősebb polgárainak.

A csomagokat közel négyszáz családhoz viszik ki a képviselők, közöttük a polgármester, valamint a szociális gondozók és a községi bizottsági tagok.

A házaspárok ajándécsomagjának értéke mintegy 3 ezer forint, míg az egyedülállók 2 ezer forintos ajándékot tehetnek a karácsonyfájuk alá.

Átmeneti szállás nyílt Makón Ha szétesik a család

A családok átmeneti szállására azok a bajba jutottak kerülhetnek be, akik beutaló határozatot kapnak. Jelenleg két édesanya él, gyermekekkel együtt az ENIPSZ Teleki utcai új intézményében, mely egy pályázati segítséggel felújított, padlószobával bővült házban kezdte meg működését.

Eredetileg tizenkét személyes a nemrég elkészült átmeneti szállás Makón, mely a családokat fogadja. Szükség esetén, néhány hétig azonban

tizenöt ember is elfér a Teleki utcai, nemrég, pályázati segítséggel felújított házban, melyet az Egyesített Népjóléti Intézmény és Pedagógiai Szakszolgálat részben a Koronából áthozott ágyakkal, szekrényekkel bútorozott be, úgy, hogy a szobák valóban otthonosak. Mindenütt tisztaság látható, erre vigyáznak is; a lenti előszobában működő párologtató - az egyik asztmás kisgyermek miatt van rá szükség - illatosítja a levegőt.

A szállás megnyitásáról pénteken tartott tájékoztató a Teleki utcán Rózsa Istvánné,

az ENIPSZ vezetője, dr. Buzás Péter polgármester és Csomor Ágnes, a hatósági osztály vezetője. Elhangzott, a törvénynek megfelelően létrehozott új makói intézmény azért jó, mert ha a család valami miatt szétrobban, vagy egy rendkívüli elemi csapás miatt fedél nélkül marad, az édesanya átmenetileg - hat hónapra - ide költözhet a gyermekekkel, akiket így nem kell intézetbe adni. A hat hónapot egy alkalommal meghaladhatja, három hónappal. Jelenleg két anyuka lakik itt, gyermekekkel. Egyikük azonban már állást

is talált, és várható, hogy sikerül talpra állnia. A szállásra beutaló határozattal lehet bejutni.

A tájékoztatótán szóba került az is, hogy az önkormányzatnak sok olyan komfort nélküli lakásokra van szüksége, melyeket azoknak lehetne felajánlani, akiknek a közüzemi díjaktól jelentősen elmaradt a jövedelmük, s most nem tudnak olyan lakásba költözni, amit fenn is tudnak tartani. Az ilyen lakásokra az átmeneti szállásról kiköltözőknek is szükségük lesz.

B. A.

múlt időben Szabad a hit

Körmömre ég az ünnep! Valahogy úgy vagyok ezzel a különös, évezredzáró évvével, mint diákkoromban a szigorlatokkal: legalább még egy hét kellene a jó felkészüléshez. Aztán valahogy csak lesz.

Túl egyszerűnek tűnt: három nap szabadság a munkahelyi hajrá alól elég lesz a belső rendszinálásra, a lakáscsinosítás és az ajándékválasztás ráhangol a karácsonyra, a hivatalos papírok és csekkek áttekintése pedig az évvégével járó mérlegkésztésre. De a terv túlméretezettnek bizonyult. Mert őszintén szólva nem hittem, csak reméltem, hogy három nap elég lesz arra, amit hónapok óta halogatok.

Kell egy kis körtés ahhoz, hogy a gyerekek higgyenek a felnőttek meséinek. A házunkban élő kisgyerekes szülők a december eleji jeles napon egy (bér)Mikulást szerződtek az anyai intelmek tolmácsolására és a piros csomagok átadására. A szegedi Takaréktár utca egyik palotájának emeleti ablakánál viszont még Aranyvasárnap is ott függessenkedett a Mikulás(báb), hogy bekukuskálva szereplője legyen a családi adventnek. A falmászó Mikulást látván a járókelő is jól teszi, ha jökevényre hangolódik, mert ezen a magánkedeményezésem kívül Szeged belvárosában kevés a jele annak, milyen jeles napok várnak ránk.

Háromnapos „adventem” idején szürkének láttam Szegedet és szomorúnak a szegedieket. A karácsonyi fényeket, a díszes kirakatokat hiányolók mintha többet legyintenek, többet rándítanak meg vállukat, mint bármikor korábban. A város, mely egykor suttogott, ma hitetlen. Mert a szegedi már nem is tamaskodik, ha azt meséli jólétesebb ismerőse, hogy a városvezetők eladják az „elfekvőt” fizetés kórháznak, az újszegedi partfürdőt meg luxus üdülőközpontnak. Éppen ezért már nem hisz se az állító, se az állítást cáfoló politikusoknak. De ennél is nagyobb baj, hogy azt sem hiszi, hitelensége valami megrendítőfőlemelő változást hozhat.

A szegediek és a nem szegediek a politikusokat egyre kevésbé tekintik népképviselőnek. De a pártra se úgy gondolnak, mint a nép elnyomása ellen és az igazságot fölléve erőre. A rendszerváltozás tíz éve alatt országunkban most a legnagyobb azok száma, akik nem járulnának a szavazóurnához, ha mondjuk holnap lennének a választások, mert nem tudják, kire vagy mely erőre voksolhatnának. E megfoghatatlan és talányos tábor már nagyobb, mint a két legnagyobb pártra szavazóké együttesen. Pedig a különféle pártok és politikusok teszik-veszik magukat a közéleti porondon.

Az ellenzékiek az utóbbi hetekben tartották a ciklus közepén esedékes, ilyen-olyan gyűléseiket. De ettől nem lett tisztább, hanem ha lehet, még romlott is a helyzet. Az MSZP ásznak is tekintett Németh Miklósa zavaros elképzeléssel állt elő a fővárosról és környékéről, meg Pannóniáról, illetve Hunniáról mint a három új magyarországi régióról, de azt is nyilvánvalóvá tette, hogy ő sem érti saját pártjának a népek mozgósítására szánt „Magyarország mindannyiunké!” jelszavát, vagy a beszédesnek szánt képet, mely szerint „a kormány fordított Robin Hoodként ül a lovon”, az SZDSZ önmeghatározása meg, mi sem természetesebb, folytatódott. Holott hittél és meggyőződéssel fordítható a politikai beszéd és új témák tűzhetők napirendre - mondja, már a szadeszen kívülről a pártalapító TGM, aki e belső tüzet csak a szélsőjobboldalra véli fölfedezni.

A koalíció is hangoskodik, de biztatót nem mond a jövőről. Az elmúlt napokra rendelt botrány: hivatali visszaélés és vesztegetés gyanújaival letartóztatott a parlamenti rendszeti bizottság titkárait. A minisztériumok körüli folyamatos változások között a legújabb, hogy Gógl nyugdíjba vonul, Mikola jön helyette az egészségügy élén; a pénzügyeknél pedig Járai Varga váltja föl. De a koalíción belül is nagy a helyzetkedés: késik a Fidesz-FKGP egység, őrizteket veték Székely, eljárás indult Torgyénékkel szemben. Immár egyértelmű, hogy a Kisgazdapártot suttyomban fölsoztotta maga között a Fidesz és az MDF, de a konkból a MIÉP is részesedik.

Hogy mindebből mi jön ki? Talán a politikai porond szereplői se tudják pontosan, a hatalom megtartásán/megszerzésén túl mit is akarnak velünk. Igaz, a szándékok teljes bizonytalanságából bámulatos manőverezési szabadság születik.

Késik, egyre késik a drámát követő katarzis és az ezzel járó derű. Valami olyanféle előadásra vágyunk, mint amelyet a két ellenlábás amerikai elnökjelölt produkált. Azután, hogy a törvényhozók eldöntötték, Bush lesz az Egyesült Államok következő elnöke, a győztes és a legyőzött is a nemzetért való közös gondoskodásról, az összetartó értékekről szónokolt - őszintén, hittel. Szabad hát hinni a demokráciában, lehet derűsen készülni az új évezredre?

Hjandri Ilona

790,-
PVC
2 m széles

1490,-
PVC
3-4 m széles

1990,-
PVC
4 m széles

1990,-
Laminált parketta

Német minőség, magas komfortfokozattal
Nem pozdorjából készült!

1490,-
Nyomott mintás burkoló padlószőnyeg
4-5 m szélességben

3490,-
Középszőnyeg
77 x 150 cm

1990,-
Hogymélysőveszőnyeg
4-5 m szélességben

NYITVA TARTÁS:
Hétfő-Péntek: 9-19-ig
Szombat : 9-14-ig
Vasárnap : 9-13-ig

SZOLGÁLTATÁSOK:
• SZŐNYEGRENDESÉS
• SZAKTANÁCSADÁS
• HAZHOZZÁLLÍTÁS
• BURKOLATFEKTETÉS

BUDAPESTEN:
• XII. Városház utca 152. Tel.: 359-6741
• VIII. Hungária kör. 26. Tel.: 303-0747
• XI. Budafoki út 70. Tel.: 206-1939
• IX. Soroksári út 123. Tel.: 280-8059
• XIX. Utcai utca 280. Tel.: 347-0970

VIDÉKEN:
• Miskolc, Pesti út 15. Tel.: 461-962-305
• Szeged, Balmazújvárosi út 6/V. Tel.: 521-412-306
• Szonyai, Vasvári Pál út 2/5. Tel.: 521-416-845
• Szekesfehervár, Szeregyényi út. Tel.: 127-543-390
87-es körút

Padlószőnyeg • PVC • Tapéta • Padlószőnyeg • PVC • Tapéta • Padlószőnyeg • PVC • Tapéta